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§  167 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare i äldrenämnden efter Jeanette 
Ahlandsberg (M)* t.o.m. 2023-12-31 

 
Beslut 
Ärendet bordläggs. 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 

- - - - - 

*Då Jeanette Ahlandsberg har avlidit är ersättarplatsen tillgänglig. 
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§  177 KFKS 2023-00269  

Erbjuda möjlighet för ukrainska flyktingar som är 
bosatta i Nacka att läsa sfi samt svenska som andraspråk 
på grundläggande och gymnasial nivå 
Återrapportering samt förslag till beslut utifrån politikerinitiativ i kommunstyrelsen från Mats Gerdau 
(M) med flera 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige ger nämnden för arbete och försörjning i uppdrag att, inom 

ramen för nämndens budget, så snart som möjligt erbjuda svenska för invandrare 
samt svenska som andraspråk på grundläggande samt gymnasial nivå till personer 
som vistas i Nacka med skydd av massflyktsdirektivet.  

 
2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Den 16 mars 2023 beslutade kommunstyrelsen att överlämna ett politikerinitiativ om 
svenska för invandrare, sfi, till personer som vistas i Nacka med skydd av 
massflyktsdirektivet till stadsledningskontoret för utredning och förslag till beslut.  
 
I politikerinitiativet föreslås bland annat att nämnden för arbete och försörjning ges i 
uppdrag att utreda omfattning, kostnader och andra konsekvenser om de ukrainska 
flyktingar som är bosatta i Nacka får möjlighet att studera sfi och återkomma om detta till 
kommunstyrelsen. Nämnden för arbete och försörjning har nu inkommit med en utredning 
i ärendet. Parallellt med utredningen har regeringen den 13 april 2023 lämnat en 
proposition för vårändringsbudget av vilket det följer att kommunerna ska få statsbidrag 
för att kunna erbjuda ukrainska flyktingar sfi. Riksdagen fattar beslut i ärendet den 20 juni 
2023. Av nämnden för arbete och försörjnings utredning har konsekvenserna för Nacka 
utretts utifrån regeringens förslag samt utifrån ambitionen i politikerinitiativet. 
 
Det kan konstateras att propositionen till vårändringsbudgeten anger att kommunerna för 
2023 ska få 100 miljoner kronor i statsbidrag för att kunna erbjuda ukrainska flyktingar sfi. 
Inga närmare direktiv finns i nuläget till exempel från när förordningen ska börja gälla och 
hur de 100 miljonerna ska fördelas till kommunerna. Det kan samtidigt konstateras att det 
finns en brist på utbildade sfi-lärare och att konkurrensen om dessa med all sannolikhet 
kommer öka stort utifrån förslagen i vårändringsbudgeten i kombination med att några av 
länets kommuner redan fattat beslut om att erbjuda sfi för ukrainare innan riksdagsbeslutet 
om statsbidrag är fattat. Eftersom flera personer som omfattas av massflyktsdirektivet 
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vistats i landet en längre tid och därmed har lärt sig svenska till viss del finns det skäl att 
även erbjuda kurser i svenska som andra språk på såväl grundläggande som gymnasial nivå.   
 
Utifrån dessa aspekter föreslås att nämnden för arbete och försörjning redan nu ges i 
uppdrag av kommunfullmäktige att, inom ramen för nämndens budget, så snart som 
möjligt erbjuda svenska för invandrare samt svenska som andraspråk på grundläggande 
samt gymnasial nivå till personer som vistas i Nacka med skydd av massflyktsdirektivet. 
Kostnaderna för detta uppdrag uppskattas till cirka 2,5 miljoner kronor. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 157 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik-och kanslistaben, daterad den 27 
april 2023 
Bilaga 1. Politikerinitiativ i kommunstyrelsen från den 16 mars 2023 
Bilaga 2. Protokollsutdrag från nämnden för arbete och försörjning den 26 april 2023 
Bilaga 3. Tjänsteskrivelse från utbildningsenheten inklusive bilagor  

Yrkanden 
Oliver Rykatkin (M) yrkade, med instämmande av Martin Sääf (L), Karin Teljstedt (KD), 
Gunnel Nyman Gräff (S), Esa Örmä (SD), YuSie Rundkvist Chou (NL), Lisa Rasmussen 
(V), Desha Svenneborg (MP) och Emma Eide (C) bifall till förslaget från 
kommunstyrelsen.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – förslaget från 
kommunstyrelsen – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta. 

Protokollsanteckningar 
Johanna Kvist lät anteckna följande för Socialdemokraterna:  
”Socialdemokraterna och Nackalistan ser positivt på att den styrande minoriteten äntligen 
börjat agera kring frågan om att låta flyktingar från Ukraina få tillgång till SFI-undervisning. 
Låt det nu bli verklighet direkt! Socialdemokraterna la redan för ett år sedan på AFN. 
(numera NAF) ett politikerinitiativ i frågan. Då avslog den borgerliga majoriteten förslaget 
och S la följande protokollsanteckning "Vi anser att ukrainska flyktingar snarast ska ha rätt 
till SFI, för individens och samhällets bästa. För att de ska förstå viktig 
samhällsinformation, ta del av nyheter och ha en rimlig chans att använda sina utbildningar 
i det nya landet. Vi delar utbildningsenhetens bild om att språket blir en barriär när 
ukrainska flyktingar ska in i arbete. Därför anser vi att det är god tid att detta genomförs då 
det inte finns anledning att vänta på eventuellt statsbidrag utan att Nacka direkt erbjuder 
SFI för ukrainska flyktingar då nämnde årligen går med ett stort överskott. Räknat mot 
budget finns i mars månad ett överskott på 2,6 miljoner för budgetrutan kommunal 
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vuxenutbildning vilket då skulle täcka kostnaderna om 2.5 miljoner enligt 
utbildningsenhetens beräknade kostnader. Vi ser positivt på att Nacka även planerar att 
inkludera svenska som andraspråk både på grundläggande och gymnasial nivå för de 
ukrainska flyktingarna.” 
I ovanstående protokollsanteckning från Socialdemokraterna instämde Mikael 
Carlsson för Nackalistan.  
 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna vill konstatera att gruppen flyktingar från Ukraina har hamnat 
oförskyllt i sin flyktsituation. Gruppens flyktskäl är verkliga och tungt vägande.  

Ukrainare vill återvända till sitt eget land så fort som möjligt men när kriget och Rysslands 
aggression fortsätter är språket viktigt för att anpassa till det svenska samhället  

Det är därför en rimlig åtgärd av solidaritet med ukrainare i förskingringen för Nacka 
kommun att erbjuda SFI och svenska som andraspråk till denna grupp av flyktingar, dels 
helt oavsett statsbidrag, dels oavsett när det nu beslutade statsbidraget faktiskt beviljas 
under budgetåret. 

Vi vill påminna att i Stockholm anordnas varje vecka tre demonstrationer mot Rysslands 
kriminella krig mot Ukraina: 

• Måndagsrörelsen på Norrmalmstorg måndagar 12:00  https://fb.me/e/YTjeNJQ6 
• Ryssland ut ur Ukraina varje onsdagar 12:30 vid FRIA UKRAINAS PLATS 

utanför Rysslands ambassad i Stockholm. 
https://www.facebook.com/groups/stoppaputinskrig/ 

• Nordic Ukraine Forum Söndagar 12:00 på Sergels torg https://www.nuforum.se/” 

 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Vänsterpartiet håller med Socialdemokraterna och Nackalistan och ser positivt på att den 
styrande minoriteten äntligen börjat agera kring frågan om att låta flyktingar från Ukraina få 
tillgång till SFI-undervisning. Vänsterpartiet ser precis som Socialdemokraterna och 
Nackalistan att det ekonomiska utrymmet finns inom utbildningsenheten. Att få möjlighet 
till SFI-undervisning är viktigt för att tillgodose sig information om samhället i stort och 
för att underlätta för en inkludering i Sverige. Det också viktigt då det ger en meningsfull 
vardag och ett sammanhang för människor som i många fall flytt krig och misär. 
Vänsterpartiet hoppas på att denna satsning inte bara sträcker sig till ukrainska flyktingar 
utan att den styrande minoriteter inkluderar andra grupper som i framtiden behöver fly på 
grund av krig, konflikter eller andra katastrofer.” 
 
- - - - - 
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